

为乡村全面振兴插上“智慧翅膀”

我省着力打造数字乡村四川样板

9月9日,2024年全国数字乡村建设工作现场推进会在绵阳召开,会上发布了“四川数字点亮万村计划”成果。

据悉,“四川数字点亮万村计划”是一项集“数字产业+乡村治理+惠民服务”于一体的综合服务项目,由中国电信四川公司(以下简称“四川电信”)等单位助力实施。该计划自去年10月正式启动以来,已覆盖全省2.5万个行政村(社区),服务近3000万农村人口,产生数据流量14.85亿条,在推动乡村基础设施共建、产业发展共富、涉农数据共享、基层社会共治、美好生活共创等方面发挥了积极作用。

其中,四川电信基于数字乡村平台独家开发建设的“数字铁炉”平台,以及在国家区域生猪种业创新中心搭建的猪小云生猪数智化管理平台隶属于“四川数字点亮万村计划”。会议期间,与会

嘉宾实地考察了上述平台,对我省数字乡村建设成果给予充分肯定。

“数字铁炉”打通助农路

在绵阳市游仙区魏城镇铁炉村,基于数字乡村平台建设的“数字铁炉”平台让人眼前一亮,也让与会嘉宾看到数字赋能乡村振兴的前景。

从前的乡村基层治理工作,离不开繁重的数据统计及纸质资料存储,数据利用效能低一直是基层数字化治理的难点。中国电信绵阳分公司与铁炉村积极探索乡村信息化、数字化建设,独家打造“数字铁炉”平台,打通了服务村民的“最后一公里”,有效助力乡村治理和乡村振兴。“数字铁炉”平台融合四川电信潜心研发的魔镜慧眼远程监控软件与AI技术,通过精准的防溺水监测告

警、老人久居未出智能预警、陌生人入侵识别等创新能力,构建起全方位智能化的乡村安全防护体系,为村民创造了更加安全、便捷、智慧的生活环境。

一句朴实的话语描绘出这里的巨变:“种桃子都用上5G了,村民们都过上了好日子。”据相关人员介绍,这一切得益于“数字铁炉”平台。该平台助力铁炉村实现从“零”产业基础到每年农业收入超过2500万元的飞跃,从曾经的青壮年劳动力外流到如今大家纷纷返乡创业的喜人景象。

“5G智慧桃园”是“数字铁炉”平台的亮点之一。通过智慧农业设备,工作人员得以实时监测桃树的生长状态,精准获取温度、湿度、光照、病虫害等数据,若监测到数值异常,系统会自动发出警告,为精准种植提供了有力保障。同时,“铁炉商城”的建立,为铁炉村的农产品销售提供了全新平台,村民们可

以借助电商直播,实时展示农产品的生长环境、采摘过程和质量,使消费者能够更加直观地了解铁炉村的农产品。

在绵阳市三台县,四川电信开发了猪小云生猪数智化管理平台,助力当地发展数字乡村。该平台集成了政府监管、智慧养殖、数字运营等多个功能板块,实现了对生猪养殖产业链的全面监管和溯源。通过在养殖基地安装具有AI盘点功能的摄像头,平台能够实时监测各乡镇的生猪存栏数,同时AI技术也使得生猪的识别和统计变得更加精准,实现智能“数猪”。此外,该平台还能根据生猪存栏结构分析预测后续6个月的出栏数据,为养殖户提供重要的决策支持,提高生猪养殖全产业链的管理效率和精准度,实现智慧化养殖。

借助四川电信数字化能力,田间地头、农家庭院里,处处可见“数字引擎”

助推乡村振兴的火热景象,一幅幸福乡村新图景正徐徐展开。

筑牢数字经济新底座

作为四川省建设网络强省、数字四川和维护网信安全的主力军,四川电信加快推进数字信息基础设施建设,助推千行百业数字化转型。由四川电信承建的四川省数字乡村大数据综合服务平台,作为推动数字乡村建设的重要载体,为乡村振兴贡献了巨大力量。

四川省数字乡村大数据综合服务平台通过整合各类涉农数据资源,为农业生产、乡村治理、农民生活等提供了全面的数据支持和服务,在提升农业生产效率、加强农村社会治理等方面取得显著成效。

目前,四川电信已经在攀枝花、宜宾和德阳等地成功建成“仁和区福田镇

数字乡村监控平台中心”“长宁县全域旅游平台”和“桂花村数字农业管理平台”等数字乡村项目,涵盖智慧养殖、智慧播种、智慧管理等众多功能,为当地乡村带来了显著变化。

据介绍,“智慧治理”项目助力基层实现了重要路段和区域的监控全覆盖,从而达成全村的联防联控;“电子围栏”可以实时监测涉水行为并发出警告,有效提升安全管理水平;“智慧养老”则能为老人定时监测身体健康数据,以提高老年人生活质量。

未来,四川电信将筑牢数字经济新底座,以承建四川省数字乡村大数据综合服务平台为契机,全面启动数字乡村平台规模发展及场景打造,为全国数字乡村发展打造更多四川样板,绘就更多幸福乡村新图景,奋力推动数字四川高质量发展迈上新台阶。(本报记者 廖梅)

图片新闻
TU PIAN | TU WEN



近日,俯瞰巴中市南江县元潭镇元泉村曾家岩易地扶贫搬迁安置点,错落有致的民居和蜿蜒的道路、多彩的田园相映成景,呈现出一幅美丽的乡村画卷。

近年来,南江县把美丽乡村建设与巩固拓展脱贫攻坚成果有机结合,以持续推进村容村貌整治、产业结构优化、农田水利兴修为抓手,使当地310余个村走出一条生态美、产业兴、百姓富的绿色发展之路,人民群众的获得感、幸福感持续提升。

(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

地方快讯 | DI FANG KUAI XUN |

内江市市中区 依托特色资源拓宽发展空间

本报讯 乡村振兴,产业为先。近日,笔者走进内江市市中区永安镇上元村罗氏沼虾养殖场,工人们正合力围网,随着渔网逐渐收紧,一只只晶莹剔透、体态饱满、个头硕大的罗氏沼虾在渔网中活蹦乱跳。紧接着,工人们按照大小进行分拣,分拣后的罗氏沼虾将被送往市民餐桌。

据了解,罗氏沼虾壳薄体肥、肉质鲜美、口感嫩弹,具有很高的营养价值,素有“淡水虾王”的美誉,深受消费者青睐。据该基地技术负责人汤召友介绍,基地养殖有50余亩罗氏沼虾,预计今年产量在5000公斤左右,产值达30万元。

据悉,上元村原本没有村集体经济产业,村集体经济收入仅依靠村里流转的200余亩土地的管理费用,

(潘明希)

青川县 复合种植护了林地富了村民

“移栽后,每一株苗要间隔两寸。”近日,趁着早上气温稍低,广元市青川县房石中草药材现代林业园区里早已忙碌起来,返乡创业大学生、黄连种植大户董微微带领20余名村民,正在移栽黄连苗。

黄连种植采用仿自然生长模式,在林下种植。董微微说:“流转了村里的闲置可开

发林地,砍掉低矮杂树,腾出可种植空间。”

在连片的黄连地里,还有黄柏等中药

材。“黄连是草本植物,黄柏是木本植物,

两者复合种植,既可利用黄柏的高大植株

为黄连遮阴,又能实现‘一地两收’,提升

林地开发利用的经济效益。”董微微说。

在青川县,中药材复合种植不只有“草本+木本”“高株+矮株”模式,还有“种植时间长+种植时间短”模式。

“黄连价格稳定、经济效益高,但是生长周期长达六七年。”董微微说,为提高经

济效益,3年前,她又带着村民种植大

黄和党参,今年第一批即将采收。

在房石镇大石坝社区,种植大户苏琨

鸿在林地里套种淫羊藿和黄柏。苏琨鸿

说:“栽植淫羊藿,次年就能采收,见效快。”

在乐安镇向阳村,种植大户黎恩俊把种植周期短的天麻和种植周期稍长的黄精、重楼等

中药材套种

(四川日报全媒体记者 张敏)

创新案例 CHUANG XIN AN LI

村企“联姻” 纳溪村民在家门口领“双工资”

分拣、切块、烘烤……8月底,泸州市纳溪区合面镇新设村“万企兴万村”行动基地——泸州昊柏农业有限公司(以下简称“昊柏公司”)中药材加工车间,马达轰鸣,13台机械开足马力赶“订单”,10名工人有条不紊地忙碌,经初加工后的佛手柑被送往精加工车间,制成佛手柑衍生产品销往全国各地。

村企携手 产业帮扶“破圈出彩”

“我来公司务工,每天能挣100多元,收入稳定。在家门口干活,既挣了钱又照顾了家。”在昊柏公司务工的村民王开群说,将自家土地流转后种植佛手柑,再来公司务工,领着双份收入,小日子过得越来越开心。

昊柏公司是纳溪区工商联通过“万企兴万村”行动,推动村企联姻、产业生金的一个生动实践。该公司在“万企兴万村”行动中,以“企业+村集体公司+基地+农户”模式,在合面镇大石、新设等村流转土地800余亩,种植佛手柑等中药材,打造2个名优地道中药材生产基地,为1000余名村民提供种植技术,直接为50余户农民及村集体创收60余万元,并带动周边村民自发种植中药材1620余亩。

在“万企兴万村”行动中,合面镇产业帮扶何以能“破圈出彩”?“将‘万企兴万村’行动纳入全镇乡村振兴一盘棋工作,摸清村企实情,因企联村共建。”该镇党委副书记潘志远说出了其中奥秘,“要加强政策扶持,建立村

企合作共赢模式。”

村民获益 户均增收5000元

金秋时节,深入合面镇新设村“万企兴万村”行动佛手柑种植基地,一股诱人的清香扑鼻而来,漫山遍野都是碧绿滴翠的佛手柑树,成熟的佛手柑挂满枝头。

“没想到种佛手柑还有钱可挣,下一步我准备扩大种植规模。”在新设村中药材基地,村民杨应刚一边采摘佛手柑一边开心地说,“企业联村好,企业负责人带领我们种佛手柑,不仅美化了山寨子,盘活了撂荒地,还能给我们带来收益。”

像杨应刚一样,新设村、大石村的

唐维成、李少科、杨清平、张群等40余户村民也是“万企兴万村”行动的最大获益者。据统计,仅种植中药材一项,他们户均每年可多增收5000余元。

自“万企兴万村”行动启动以来,纳溪区工商联采取“因村派企、因企联村、产业对接”方式,广泛动员、组织、引导商会和广大民营企业,通过“纳商带纳货”“同心云溪金融贷”等联农带农的利益联结机制,蹚出一条富民兴企共赢之路。

目前,纳溪区“万企兴万村”行动共带动323家农业专合社、1300个家庭农场发展,提供就业岗位6000个,季节性用工4.5万余人次,助力9个乡村振兴项目加快建设,推动茶、竹、油、梨、猕猴桃、中药材、稻渔等产业增产增收。

(李小波 孟春旭)

第一书记直播间”不能止于卖货

记直播间”把村民的更多农特产品销售出去,一些驻村干部确实下了很大功夫。有的为了寻找突破流量瓶颈的方法,空闲时不仅学习别人的带货方式,还主动联系、寻求合作;有的帮助村民找思路,把村民农闲时间做的手工制品通过直播间卖到城市。这些“第一书记直播间”给村民带来了看得见、摸得着的实惠,不但让村民的农产品避免陷入“卖难”的境地,还大幅提高了村民的收入,值得点赞。

实事求是地说,为了通过“第一书

播带货的技能,让他们也能勇敢地走进直播间,为自己、为村里的农产品吆喝,才能让当地的农产品持续热销。

授人以鱼不如授人以渔。“第一书记直播间”不应该只是驻村干部直播带货的场地,还应是村民学习、掌握直播带货技能的“练兵场”,让越来越多村民通过在“第一书记直播间”的学习锻炼,提高农产品销售能力,把自家产品销出去、销得更远更好。

(据《人民日报》)

公 告
2024年6月28日,我局执法人员在位于成都市锦江区水津街1号对面的流动烟摊查获烟草制品:南京(九五)0.6条、中华(双中支)0.4条、中华(硬)0.2条等,共计30个品种共21.5条。请以上案件当事人王锡友(自报)于本公告发布之日起30日内接受调查处理(地址:成都市锦江区天仙桥南路2号,联系电话:028-87277724)。若逾期不来接受处理,我局将依据《成都市烟草专卖管理条例》第二十七条有关规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。
成都市锦江区烟草专卖局
二〇二四年九月十三日

本版责编:陈兰 美编:乌梅